



**ЗАВЕРШЕНИЕ КОЛОНИАЛЬНОГО РАЗДЕЛА
МИРА. ПОКОРЕНИЕ НАРОДОВ АФРИКИ.**

&51

ПОСЛЕДСТВИЯ ЕВРОПЕЙСКОЙ КОЛОНИЗАЦИИ ДЛЯ СТРАН ВОСТОКА

- Китай
 - «закрытие» страны обернулось экономическим и технологическим отставанием от Европы
- Япония
 - «закрытие» страны обернулось экономическим и технологическим отставанием от Европы, но через голландцев японцы все же познакомились с достижениями европейцев в технике
- Индия
 - установление высоких налогов разорение индийских ткачей превращение полуострова в английскую колонию



КОЛОНИЗАЦИЯ АФРИКИ

- **Завершение колониального раздела мира**
- В колониальной империи Англии к началу XX века проживало более четверти населения земного шара. Территория ее колоний превысила территорию метрополии почти в сто раз.
- Важнейшей целью английской колониальной экспансии в Азии было окружение Индии поясом владений, с тем чтобы не дать возможности конкурирующим державам угрожать этой «жемчужине» британской короны. В 1880- 1890-е гг. Англия завершила покорение находящейся к востоку от Индии Бирмы. По мере того как Россия усиливала проникновение в Среднюю Азию. Англия повторяла попытки завоевания Афганистана. Однако очередная англо-афганская война (1878-1881) вновь закончилась для Англии неудачно. Ей удалось добиться от эмира Афганистана лишь признания пуштунских племен, населявших юг Афганистана, подданными Британской короны. Однако англичане не сумели обеспечить реальное подчинение этих племен. Они сохранили самоуправление, право носить оружие и не платить налогов.



- В конце XIX века Англия активизировала колониальную экспансию в Африке. Ее особое внимание привлек Египет, после того как в 1869 г. французы прорыли через его территорию Суэцкий канал, на тысячи километров сокративший морской путь из Европы в Азию
- Поводом к захвату Суэцкого канала в 1882 г. послужило ослабление Франции и обострение внутривосточного положения в Египте. Там возникли массовые движения под исламскими лозунгами, направленные против иностранного присутствия в стране. Английские войска оккупировали страну. Египет превратился в полностью зависимое государство. Его армию возглавили английские инструкторы, советники встали во главе министерств.
- Захватив Египет, англо-египетские войска начали продвигаться дальше на юг, по течению Нила.
- В 1885 г. они заняли столицу Судана Хартум. Однако здесь колонизаторы столкнулись с упорным сопротивлением. Проповедник Мухаммед Ахмед (1844-1885) провозгласил себя махди (мессией, посланцем Аллаха). Возглавляемые ими объединения племен неоднократно наносили поражения англичанам.



- Другим направлением британской экспансии стала Южная Африка, где были открыты месторождения золота и алмазов.
- С 1870-х гг. сюда в надежде на удачу, хлынули искатели приключений со всего мира. Одним из них был молодой, предприимчивый англичанин Сесил Джон Родс (1853-1902). Свои деньги он вкладывал в скупку участков разорявшихся старателей. Вскоре он стал одним из основателей, а затем и президентом компании «Де Бирс», сумевшей монополизировать добычу южноафриканских алмазов, а затем взявшей под свой контроль и добычу золота.
- Родсу удалось купить у вождей африканских племен право на использование огромной территории к северу от реки Замбези. Для ее освоения им была основана Южноафриканская привилегированная компания.
- В 1889 г. британское правительство передало ей право эксплуатации этих земель, включая организацию управления ими, создание армии, полиции, судов. В прошлом такие права имела только Ост-Индская компания в Индии .



- Англия стремилась к созданию сплошной полосы владений, связанных сетью железных дорог от юга до севера Африки, от Каира до Кейптауна. Этапом на пути осуществления этой идеи, обещавшей новые рынки сбыта, стал захват африканских земель с провозглашением в 1895 г. новой колонии, получившей название Родезия.
- Помехой этому плану оказались государства Трансвааль и Оранжевая, основанные в Южной Африке бурами - белыми потомками переселенцев из Голландии. Под предлогом ущемления бурскими республиками прав англичан, работающих на алмазных и золотых приисках на их территории. Великобритания начала войну с ними.
- Ее правящие круги рассчитывали на легкую победу, однако война затянулась. Буры упорно сопротивлялись. Англии пришлось перебросить на юг Африки 250-тысячную армию, ее потери превысили 20 тыс. человек. Симпатии к бурским республикам охватили большинство стран Европы, включая Россию, авторитет Великобритании в мире резко упал. Тем не менее англо-бурская война 1899-1902 гг. завершилась присоединением бурских республик к Британской империи. В 1910 г. английские владения на юге Африки были объединены в доминион - Южно-Африканский Союз.



- Второй колониальной державой мира стала Франция. Восстановив свою мощь после поражения во франко-прусской войне, уже в 1880-е гг. Франция активизировала колониальную политику. В 1881г. ей, опираясь на контроль над Алжиром, удалось захватить Тунис. Власть Франции признали племена Сахары, народы Западной и Экваториальной Африки. В 1894-1896гг., был покорен Мадагаскар.
- В Азии Франции удалось захватить весь Вьетнам, а затем и Индо-Китай. Китай не смог защитить эти территории, которые находились от него в вассальной зависимости.
- На путь колониальных захватов вступила и Германия. В 1885 г. была учреждена германская Восточно- Африканская компания, которая закрепилась в прибрежной полосе протяженностью 1800 км. Германии удалось захватить часть Юго-Западной, Восточной Африки, Того, Камерун. В бассейне Тихого океана она оккупировала часть острова Новая Гвинея и прилегающие острова. В планы германской экспансии входило также создание обширной сферы влияния на Ближнем Востоке. В 1898 г. ее кайзер (император) Вильгельм II (1888-1918) посетил находящуюся под властью Турции Палестину, христианские святыни, Храм гроба господня. В ходе этого визита была достигнута договоренность о строительстве железной дороги, которая должна была связать Берлин с Багдадом и Басрой и стать каналом проникновения германских товаров и капиталов на Ближний и Средний Восток.



КОЛОНИАЛИЗМ: ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ МЕТРОПОЛИЙ И КОЛОНИЙ

- ❑ В начале XX века в странах Европы обладание колониями рассматривалось как условие собственного успешного развития. Возможности предпринимателей удовлетворять запросы наемных работников зависели от конкурентоспособности корпораций на мировом рынке и колониальной торговли. Учитывая это, профсоюзы нередко поддерживали политику колониализма. Так, в Великобритании в рабочем движении было широко распространено убеждение, что колонии необходимы, поскольку их рынки обеспечивают новые рабочие места и возможность получения дешевой аграрной продукции.
- ❑ В действительности обладание колониями, безраздельное распоряжение их рынками и ресурсами подрывали стимулы к совершенствованию технической базы производства, повышению производительности труда, обновлению ассортимента выпускаемой продукции. В колонии и зависимые страны вкладывался капитал, который мог быть использован в метрополиях.
- ❑ В итоге в хозяйственном развитии прежде наиболее развитых стран мира, таких, как Англия, Франция, наметились тенденции к застою. Напротив, у государств, не создавших обширных колониальных империй, таких, как Германия, США, Япония, большая часть капитала направлялась на развитие национальных экономик. Позднее вступив на путь индустриального развития, они оснащали создававшуюся промышленность самой передовой технологией. Это обеспечивало им преимущества в борьбе с конкурентами.
- ❑ Для народов колоний завоевания были катастрофой. Они сопровождались разрушениями, ограблением покоренных земель, стали причиной голода и эпидемий, уносивших жизни многих людей.



ПРЕЗЕНТАЦИЮ
ПОДГОТОВИЛ УЧЕНИК 10
“А” КЛАССА ,ГАЛЕЕВ
ОЛЕГ

